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Dragi studenţi şi profesori! Pornim cu forţe noi mara-
tonul didactic, acum al anului universitar 2004-2005 
– an jubiliar pentru Alma Mater – UTM. De la 1964 
– an istoric pentru învăţământul superior din Moldova, 
când pe aceste meleaguri lua fiinţă o Şcoală Superioară 
de Ingineri – Institutul Politehnic din Chişinău, s-au 
succedat 40 de cicluri universitare.

40 de însemne pe răbojul timpului, prin care s-a 
făurit istoria învăţământului ingineresc pe meleagurile 
noastre, le atribuim predecesorilor noştri şi celor care 
până în prezent îşi aduc obolul în instruirea şi educaţia 
generaţiei tinere, dornică de  a îmbrăţişa  ingineria 
– profesie-garant pentru fiecare tânăr şi, concomitent, 
garant al viitorului tânărului nostru stat, pentru că se ştie 
că ţara nu se poate ridica decât prin ingineri.

Jubileul de 40 de ani al UTM ne obligă sufleteşte 
să ne amintim de generaţiile de profesori, ingineri, 
lucrători tehnici, colaboratori care şi-au adus obolul la 
dezvoltarea şi consolidarea prestigiului UTM, care a 
devenit una dintre verigile principale din ţară în edifica-
rea potenţialului intelectual tehnic. 

Să apreciem la justa valoare ponderea economico-
socială enormă a celor peste 57 de mii de  ingineri 
formaţi profesional în cei 40 de ani de existenţă a UTM 
pentru ramurile fundamentale ale economiei naţionale: 
construcţii industriale şi civile, construcţie de maşi-
ni, mecanică, energetică, industrie uşoară, tehnologii 
alimentare, inginerie economică, informatică şi micro-
electronică, arhitectură şi urbanistică, radioelectronică 
şi telecomunicaţii.

În acest scurt timp după înfiinţarea sa, UTM (pe atun-
ci Institutul Politehnic din Chişinău) devine cunoscut în 
ţară şi peste hotarele republicii.

Marile transformări de după 1989 – mişcarea pentru 
renaşterea naţională, lupta pentru independenţă şi refor-
marea societăţii – au găsit la Universitatea Tehnică un 
sol fertil.

Imediat după proclamarea independenţei 
Republicii Moldova Institutul Politehnic traversează o 
perioadă extrem de importantă şi responsabilă, legată de 
schimbările evolutive din societate.

La 28 aprilie 1993 Institutul Politehnic a fost reor-
ganizat în Universitatea Tehnică a Moldovei, fapt ce a 
impus transformări de structură, de concept şi conţinut 
ale instruirii inginereşti.

Spectrul de probleme impuse spre soluţionare în 
condiţii noi a fost generat de transformările economice 
lansate, de impactul declinului economiei naţionale, 
în primul rând, al complexului industrial, pentru care 
universitatea instruia cadre şi, în consecinţă, de pier-
derea prestigiului ingineriei. Cea mai dificilă şi, în 
acelaşi timp, cea mai importantă problemă rezida în 
faptul că Universitatea Tehnică, fiind unica instituţie de 
profil ingineresc în republica noastră, trebuia să asigure 
economia naţională cu cadre inginereşti de toate specia-
lităţile şi profilurile.

Tactica ideologică de pregătire abuzivă ca număr a 

cadrelor inginereşti la unele specialităţi cu repartizarea 
acestora pe teritoriul ex-URSS şi importul din exterior 
a cadrelor la alte specialităţi luase sfârşit. Această pro-
blemă a fost soluţionată, pas cu pas, prin revizuirea 
celor 27 de specialităţi, în al căror domeniu Institutul 
Politehnic instruia ingineri şi instituirea altor 41 
de specialităţi noi, necesare economiei naţionale 
în condiţiile stopării migraţiei din exterior. Întru 
realizarea acestui obiectiv în perioada 1993 – 2004 
au fost instituite 3 facultăţi noi, au fost create 15 
catedre noi, iar alte catedre au fost comasate sau 
lichidate. În anul 1996 UTM a fondat Comunitatea 
Politehnică cu afilierea didactico-metodică a 11 
colegii tehnice.

Pe parcursul a 40 de ani (1964-2004) 
Universitatea Tehnică a Moldovei a format peste 
57 de mii de ingineri şi economişti, 820 de doc-
tori în ştiinţe şi 75 de doctori habilitaţi. UTM a 
asigurat din plin cu cadre ştiinţifice instituţiile de 
cercetări şi proiectări din republică. Potenţialul 
intelectual tehnic creat la UTM poate fi apreciat ca 
un fundament sigur pentru viitoarele generaţii în 
păstrarea şi dezvoltarea culturii tehnice naţionale.

Transformările economice au stimulat nece-
sitatea reformării sistemului educaţional naţio-
nal, inclusiv a învăţământului superior tehnic. 
În ultimii ani corpul profesoral-didactic al universităţii 
a depus eforturi enorme, încununate cu succes, privind 
reformarea şi adaptarea învăţământului superior tehnic 
la experienţele şi standardele învăţământului modern.

Păstrând tot ceea ce a fost pozitiv în trecut (inclusiv 
relaţiile cu prestigioasele universităţi din Moscova, 
Kiev, Sankt Petersburg), conducerea UTM, catedrele 
au stabilit relaţii de colaborare cu diverse instituţii uni-
versitare din România, precum şi din SUA, Germania, 
Franţa, Canada, Marea Britanie, Italia, Belgia etc. Prin 
extinderea cooperării internaţionale s-a deblocat vacuu-
mul informaţional în care instituţia noastră se pomenise 
imediat după proclamarea independenţei Republicii 
Moldova. Universităţile româneşti au acordat colec-
tivului UTM un ajutor considerabil  de carte tehnică 
românească, precum şi la reciclarea cadrelor. Cu aceste 
universităţi practicăm schimburi de profesori şi studenţi, 
organizăm conferinţe ştiinţifice comune, precum şi sta-
gii practice ale studenţilor.

Anual universitatea noastră este vizitată de zeci 
de savanţi, recunoscuţi pe scară mondială; 34 dintre 
ei (reprezentanţi ai 11 ţări) sunt deţinători ai titlului 
„Doctor Honoris Causa – UTM”, iar alţii 10 – membri 
de onoare ai Senatului UTM.

Constatăm cu satisfacţie că într-un şir de domenii noi 
am atins cote comparabile cu cele mondiale.

Calitatea de pregătire a specialiştilor-ingineri 
absolvenţi ai UTM astăzi  este unanim recunoscută. 
Absolvenţii noştri funcţionează cu succes în inte-
riorul ţării, dar tot mai multe cazuri şi în ţări străine: 
România, Franţa, Spania, SUA, Canada, Germania, 

Italia, Slovenia, Rusia, Ucraina, ţările arabe, Belarus, 
Azerbaidjan, Georgia, Armenia, ţările Baltice etc.

Calitatea procesului de studii şi cercetare  este un 
factor de temelie  ce face posibilă colaborarea la egal 
cu peste 60 de universităţi din ţările dezvoltate de pe 

mapamond: SUA, România, Canada, Franţa, Germania, 
Belgia, Olanda, Italia, Rusia, Ungaria, Ucraina, 
Portugalia, Spania, Grecia, Slovenia, Polonia, Cehia, 
Turcia, Israel etc.

Noi, cei de azi, studenţi, profesori, colaboratori 
avem datoria de a înmulţi în continuare succesele 
UTM. Cei circa 17 mii de studenţi de la toate cele 10 
facultăţi ale UTM au datoria faţă de părinţi, faţă de uni-
versitate, faţă de Patrie să obţină în permanenţă rezultate 
bune la studii. Pentru aceasta ei trebuie să respecte cu 
stricteţe regulamentul vieţii universitare. Să frecventeze 
cu regularitate prelegerile, seminariile, lecţiile practice 
şi de laborator, anume frecvenţa fiind prima condiţie a 
succesului la carte, prin care se întreţine reciprocitatea 
comunicării, acumularea cunoştinţelor şi continuitatea 
procesului didactic.

Orice student trebuie să ştie că poate progresa în 
profesie, dacă paralel cu studiile în aulă se ocupă şi cu 
cercetarea ştiinţifică în laboratoare şi centre, sub îndru-
marea profesorilor. Deci la toate facultăţile cercurile 
de cercetare trebuie să fie frecventate de cât mai mulţi 
studenţi. Lucrările lor să fie expuse la conferinţe locale, 
naţionale şi internaţionale, la diferite simpozioane, 
expoziţii etc.

Studenţii UTM întotdeauna au apărat cu cinste culo-
rile universităţii şi ale Republicii Moldova în diferite 
competiţii sportive pe plan local, naţional şi interna-
ţional. Aceste tradiţii sportive, tezaur moral al UTM, 
trebuie susţinute şi dezvoltate.

Studenţii noştri au toate oportunităţile pentru a-şi 
dezvolta talentele artistice. Prin urmare, ei au posi-

bilităţi de a frecventa diferitele cercuri şi formaţiuni 
artistice, dându-le acestora un nou şi mai pregnant 
suflu, o nouă strălucire.

Noi, profesorii şi colaboratorii UTM, vom per-
fecţiona în continuare întreaga structură didactică, 
astfel ca pasul nostru să fie cât mai sigur pe drumul 
spre integrarea în Spaţiul Educaţional European Unic, 
precum prevăd criteriile Procesului de la Bologna:

• recunoaşterea academică bazată pe un sistem de 
grade comparabile;

• promovarea structurii învăţământului universitar 
bazat pe 2 cicluri;

• implementarea sistemului de învăţământ bazat pe 
credite transferabile;

• promovarea mobilităţii studenţilor şi profesorilor;
• asigurarea calităţii.
La şedinţele Senatului UTM, la consiliile facultă-

ţilor, la şedinţele catedrelor vor fi puse în dezbatere 
diferite aspecte concrete ale sarcinilor generale enunţate 
în Procesul de la Bologna, dar este clar că toate efortu-
rile noastre trebuie să conveargă în noţiunea atotcuprin-
zătoare – calitate. Calitate în elaborarea planurilor şi 
programelor didactice; calitate în predarea materiilor 
de studiu; calitate în formarea practică a studenţilor; 
calitate în cercetarea ştiinţifico-tehnică a profesorilor 
şi studenţilor; calitate în educaţia generală a viitorilor 
specialişti – oameni cu un simţ civic dezvoltat, făuri-
tori ai viitorului nostru comun. Noţiunea „calitate”, 
pătrunzând toate celulele marelui organism al UTM, va 
asigura o tot mai intensă mobilitate a studenţilor şi pro-
fesorilor în ambele direcţii spre Europa, SUA şi Canada, 
fapt ce va extinde orizontul schimbului de experienţă, 
va omogeniza piaţa muncii pe plan european, va clădi 
prosperitatea pentru fiecare specialist în parte şi pentru 
republică în general.

Întâlnim anul de studii 2004-2005 cu sentimente 
optimiste. UTM a primit în familia sa un contingent 
de peste 5000 de nou-veniţi în studenţie. Cifra aceasta 
a întrecut-o pe cea din anul trecut de 4200, pe care 
am considerat-o record. Reiese că în fiecare an acum 
admiterile la UTM bat record după record. Această 
realitate vorbeşte, evident, despre imaginea atrăgă-
toare a universităţii, pe care noi prin muncă intensă şi 
bine fundamentată ştiinţific am creat-o în ultimii ani. 
Acum în societatea noastră este bine fixat dictonul „La 
Universitatea Tehnică se face carte”. 

Faptul creşterii spectaculoase a admiterilor la UTM 
mai vorbeşte şi despre orientarea nouă, dar constantă 
a tineretului studios spre profesii inginereşti – profesii 
sigure şi nesupuse schimbărilor de conjunctură pe piaţa 
muncii, profesii aducătoare de bunuri materiale oame-
nilor şi ţării.

Cu aceste sentimente optimiste păşim în noul an 
universitar 2004-2005 şi avem tot dreptul moral de a ne 
felicita reciproc toţi membrii marelui colectiv de studen-
ţi, profesori şi colaboratori de la UTM cu ocazia plinei 
de emoţii pozitive Zile a lui 1 septembrie 2004.

În anul universitar 2004-2005, anul aniversării a 40-a, 

UTM îşi va axa activitatea pe obiectivele edificării Spaţiului 

Educaţional Unic European prevăzute în Procesul Bologna:
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• recunoaşterea academică bazată pe un sistem de grade comparabile;
• promovarea structurii învăţământului universitar bazat pe 2 cicluri;
• implementarea sistemului de învăţământ bazat pe credite transferabile;
• promovarea mobilităţii studenţilor şi profesorilor;
• asigurarea calităţii şi compatibilităţii învăţământului universitar.

Jubileul de 40 de ani al UTM
Adresare către studenţi, profesori şi colaboratori

Ion BOSTAN,

rectorul UTM,
academician al AŞM


